

EL SOCIALISTA

ÓRGANO DEL PARTIDO OBRERO

REDACCION Y ADMINISTRACION

SUSCRIPCIÓN
Provincias, trimestre, 5.—Extranjero, 10.
Número suelto, CINCO céntimos.

TELEFONO 4.463 Fuentes, 4. APARTADO 637

ANUNCIOS
Cuarta plana, 30 céntimos línea; tercera plana, noticias, 2 pesetas línea.
Reclamos, 1,50—Segunda plana, precios convencionales.

LA TRAGEDIA EUROPEA

La cuestión agraria

El acto realizado anoche por la Casa del Pueblo reviste importancia excepcional. Y no debe ser único, sino iniciación de un activo movimiento del país entero, tendente a agitar la opinión en favor del pavoroso problema de los campos.

Y aquí está toda la enjundia del acto, y en la consecución de esto estaría su mejor consecuencia. Que no se trataba precisamente de la personalidad del Sr. Unamuno, ni del atropello de que ha sido víctima, sino de las palabras que el Sr. Unamuno habría de decir acerca de la vitalísima cuestión.

Estas palabras fueron admirables. Acaso haya pequeñas diferencias de apreciación en algunos puntos; pero en lo esencial, en la presentación académica del cuadro lúgubre de nuestra agricultura, en la necesidad imperiosa de empezar a hacer una tierra-hija, una patria-hija, estamos de acuerdo. ¡No hemos de estarlo!

Y si hay alguna fuerza en España que tenga autoridad y virilidad para emprender esa obra gigantesca es la fuerza encarnada por el proletariado organizado.

Pero, ¿es esa una acción que se pudiera hacer aisladamente, concentrando en ella todas las energías y todos los entusiasmos? Desgraciadamente, no. Se precisa una acción conjunta, extensa, consciente, en la que hay que atacar al enemigo en todo el frente. Acaso, de concentrar el fuego en un solo punto, correríamos el peligro de que, fortificados los invasores de la tierra española, los amos pobres, los criados serviles de amos pobres—que hay que distinguir de criados—y los abogados de toda injusticia reproductiva, en otras posiciones, nos pusieran obstáculos casi insuperables en otros puntos.

El problema agrario está en la entraña del problema social, que envuelve a la Humanidad entera. El problema agrario español abarca toda la vida

española: el caciquismo, la política parlamentaria, la política de Consejo de Ministros—que no es la misma—, la política de encrucijada—que es la que determina ésta y aquella—; todo, en fin. La herida del campesino que suda sobre la tierra, a la que arranca el fruto que ha de gustar el amo, está producida por un puñal de muy larga empuñadura, a la que están unidas muchas manos impulsoras, de las cuales no siempre es la que más violencia imprime aquella que está más próxima a la hoja y que es la más visible, por tanto, a la mirada moribunda de sus ojos.

El problema de la tierra está dentro del gran problema de la descomposición de la nacionalidad española. Y hay que aplicar a su solución, tanto como la acción externa de los buenos, la acción interna de los que no son buenos todavía, sin que por ello sean malos aun.

¿Cuánto se puede esperar de esa acción interna! Entre los que están obligados a ponerla en práctica se encuentran muy principalmente los que—por no tener el valor de ser abogados de causas justas—están muy próximos a caer en la ignominia de serlo de causas injustas. Y están muchos otros, infinitos, cuya sola enumeración sería ya el inventario de los cachivaches inútiles y de los cachivaches pestíferos del desván nacional.

Tendamos todos, pues, nuestra mirada y nuestros brazos a los campos; pero sin apartarla demasiado de las capitales. Alarguemos también, inmensamente, el puño del arma con que queremos herir en el corazón a las causas del mal. Y el golpe dado en los campos veremos que hace sangrar a algún bandido ciudadano. Y el golpe dado en la ciudad, veremos que hará gemir a algunos bandidos de los campos.

¡Toda España es labriegos que emigran, pasto de ovejas y de burros—y de toros!—, criados de amos pobres, desolación y tristeza abajo y dureza de entrañas arriba!...

den ellas «abrir sus bocas por los mudos y por la causa de todos los que están olvidados». No piden limosna; socorro y trabajo es un deber social, que es la demanda presentada convicentemente por ellas en todas las Corporaciones públicas. Y nuestras mujeres procurarán al mismo tiempo despertar el espíritu socialista, la solidaridad de la clase proletaria en aquellos a quienes auxilian, porque les dejarían el recuerdo de que todos los auxilios y socorros caritativos son, en sí mismos, incapaces de conmover los fundamentos de la sociedad capitalista.

Sostenimiento de nuestras organizaciones.

La guerra ha diezmado las filas de nuestras organizaciones políticas y económicas. A las mujeres corresponde el procurar atar los hilos que no estén enteramente separados. Cuando hablamos de preservar las organizaciones, nos referimos, sobre todo, al espíritu que reside en ellas. Uno de los métodos más importantes de preservar este espíritu es el de hacer circular nuestra Prensa, que, sobre el tumulto de las batallas y los montones de ruinas, debe alzar la bandera del Socialismo internacional, ondeando sin mancha en lo alto.

El cruel efecto de la guerra.

¡Socialismo internacional! ¿No sueñan estas palabras como una burla? En los días en que las representaciones del proletariado debieran haber estado reunidas en Viena para tratar de la paz y la libertad de los pueblos, cientos de miles de hijos del pueblo estaban lanzando el último suspiro en los campos de batalla, cientos de miles más estaban gimiendo en los hospitales de sangre, y esos muertos y esos heridos caían por su patria. Cientos de miles, más bien millones, aparte el uniforme patriótico que vistieran, declaraban con los dientes apretados: «Los derechos y la independencia de nuestra patria están amenazados.» La guerra tiene su lógica propia, sus propias leyes e ideales. Crea una atmósfera que, verdaderamente, apaga los heroísmos; pero que, por otro lado, quiebran ó no los combatientes, despierta con frecuencia a la bestia que dormita en la subconsciencia del hombre. Cartas recibidas de la línea de combate prueban cómo se endurecen el alma y los sentidos por los horrores de la batalla, endurecimiento que, en muchos casos, se desenvuelve en brutalidad y en bestialidad. Los periódicos relatan las más horribles atrocidades que ciudadanos de otro lado de las fronteras alemanas dicen haberse perpetrado, en nombre del patriotismo, contra los soldados alemanes invasores; sí, hasta contra los heridos y contra los que les cuidaban. Aunque son enormemente exageradas las descripciones de esos actos, como creemos que lo sean, todavía hay en ellas mucha barbarie.

«Venganzas».—«Ultrajes».

Pero, ¿nos engañan nuestros oídos? Otras barbaridades semejantes se hacen para vengar aquellos delitos. Esto es lo que leemos en parte de la Prensa burguesa. Por cada alemán fusilado de mala manera una aldea ha sido incendiada. El «Berliner Neueste Nachrichten» va más allá y pide la expulsión de todos los habitantes de los distritos ocupados... «Cualquiera que se viera vestido de paisano en los distritos donde se hubiera expulsado la población civil, veinticuatro horas después de la orden de expulsión, sería fusilado como espía.» Del brazo con la defensa de la barbarie va, naturalmente, la retractación de los pueblos extranjeros, cuya amistad se esforzaba Alemania por ganar ayer, apuntando su contribución para la marcha ascensional de la Humanidad. Es como si hubieran sido rotos todos los ideales por los que se media el derecho y la justicia en la vida de las naciones, falsificados todos los pesos con que eran valoradas las cosas nacionales. Verdaderamente, parece cada vez más lejos el ideal inmenso de solidaridad proletaria, la fraternidad de los pueblos. ¿Es posible que la guerra extinga, no ya sólo vidas humanas, sino humanos destinos?

Todos los pueblos han contribuido a la civilización.

No, mil veces no. Dejados no admitir que las manos obreras olviden

que la guerra ha sido causada por las complicaciones políticas y económicas mundiales y no por cualidades personales malas y despreciables de los pueblos contra los que Alemania está combatiendo. Dejados tener el valor, cuando vimos las invectivas contra la «pérfida Albión», la «degenerada Francia», la «barbara Rusia», etc., de replicar, señalando las inarragadas riquezas con que han contribuido esos pueblos al desenvolvimiento humano y la fruición con que han acogido la civilización germánica. Los alemanes, que tanto han aportado por sí mismos al tesoro de la civilización, deben tener capacidad para ejercer la justicia y la veracidad al juzgar a los demás pueblos. Dejados señalar que todos los pueblos tienen el mismo derecho a la independencia y a la autonomía, por la preservación de la cual está peleando Alemania...

Nosotras, las mujeres socialistas, oímos las voces que en este período de sangre y hierro hablan blandamente, dolorosamente y aun consoladoramente del futuro. Dejados ser sus intérpretes para nuestros hijos. Dejados preservarlos del áspero sonido bronco de las ideas que llenan hoy las calles por el barato orgullo de raza de una Humanidad rígida. En nuestros hijos debemos hacer desarrollarse la seguridad de que esta guerra, la más espantosa de todas las guerras, será la última. La sangre de los muertos y heridos no será un arroyo que divida lo que está unido por las presentes angustias y por las futuras esperanzas. Debe ser como un cemento que lo solidifique para siempre.

Clara ZETKIN

APUNTES

Sesenta y nueve son los millares de hombres que entre alemanes y austriacos han hecho prisioneros a los rusos.

Al menos eso dice un diario católico, con letras de a palmo, sin perjuicio de que luego resulte un infundio de 69 kilos.

Estos adoradores de los charrascos prusianos, desde que empezó la campaña contra Rusia, no hacen más que aniquilar todos los días a las tropas del zar en las columnas de sus periódicos.

Mientras que las columnas del kaiser no hacen más que arrear hacia casa ante tanta «derrota» rusa.

Todo se vuelven victorias germánicas, según los clericales de aquí; pero los germanos todavía están sin haber vencido más que a la pobre Bélgica.

Y aun..., aun...

*

El mismo diario publica una traducción del sabio alemán Wundt, en que se asegura que la ciencia y la organización militar rusa se deben a Alemania, que envió al Imperio del zar hombres de ciencia y oficiales del ejército para ilustrar a aquellos bárbaros.

Lo cual quiere decir, dados los empujes que está dando Rusia contra Alemania, que la discípula aventaja a la maestra.

A ver si después de esto escarmienta Alemania. Porque, ¿a quién se le ocurre proporcionar a un vecino hostil profesores que le adiestren en el «arte» de sacudir leña?

*

¿Que si nos parece el zarismo mejor que el kaiserismo, porque decimos esas cosas? Los dos nos parecen peores.

Pero nos parece el segundo más duro de pelar que el primero.

Abolido el kaiserismo, ó sea Alemania democratizada, el absolutismo ruso tendrá que arriar.

¿Cuántas veces hemos visto en periódicos socialistas alemanes ataques a sus Gobiernos por el apoyo que prestaban a la tiranía rusa!

Desparecido el kaiserismo habrá perdido el zarismo uno de sus puntales.

Y entonces...

*

Ha muerto en Madrid un penitente. No sabemos a punto fijo lo que sea eso; pero nos lo figuramos.

Vivió durante dieciocho años en un hotelito que consta de planta baja y un piso, rodeado por un bonito jardín.

Estos detalles los leemos en un diario católico, así como el de que costaba 25 duros de alquiler al mes.

Y que en el hotelito no vivía ni entraba nadie más que el penitente y algún cura que iba a decir misa los días de fiesta.

Era un hombre piadosísimo, caritativo hasta el exceso.

Vivía en un hotel él solo.

Y por las calles duermen centenares de infelices que no tienen casa.

Y a veces hay quien se muere de frío.

LOS SOCIALISTAS EN LA GUERRA

Cartas de soldados socialistas.

Seguimos publicando cartas de soldados socialistas a quienes la fatalidad ha llevado a la guerra. Estas cartas hablan por sí solas. No necesitan comentario. Son ellas, en sí mismas, la mejor propaganda de la grandeza de nuestras doctrinas.

Un camarada de Ivry escribe, comentando un artículo reaccionario de Paul Bourget:

«Desde luego os digo que no estáis engañado al afirmar que el espíritu de los movilizados sigue siendo el mismo. No son los amigos de Paul Bourget quienes puedan vanagloriarse de haber encontrado en esta guerra nuevos adeptos; al contrario.

Todos los soldados, «todos», entendido bien, hacen y soportan la guerra como una necesidad. Nos defendemos; esto es todo.

Estoy en la actualidad en una sala de sargentos, quince exactamente. Fuera de dos ó tres, todos reprueban la guerra y el odioso militarismo.

En vez de ganar, los clericales perderán. Nuestras mujeres, las viudas, las novias, no podrán creer jamás que esta guerra le haya sido necesaria a Dios.

En mi sección había 46 hombres. Un día les presenté esta cuestión:

—Si mañana se os dijera: soldados, hay que marchar, no por la patria, sino para restablecer un rey ó un dictador, ¿qué haríais?...

—¡Pondríamos las culatas en alto, al grito de: Viva la República social!

Tal fué la respuesta entusiástica de mis 46 hombres.»

Y más adelante agrega el mismo camarada:

«Después de la guerra, querido amigo, nuestro Partido ganará, ya lo veréis. Podéis decirlo a Bourget, refregárselo por la boca, por las narices y por los ojos. Si él cree que los acontecimientos actuales nos han militarizado y clericalizado, se engaña de medio a medio, con todo lo académico que es.

Si los clericales evalúan el número de sus partidarios por el número de medallas que han distribuido, cometen un error profundo. A mi lado se encuentra un profesor, miembro del Partido, que posee diez. Es igual que yo. Se ríe de ellas y las tomamos a broma.»

Desde las trincheras escribe un camarada entusiasta:

«Sí, nosotros somos soldados; soldados de los ejércitos de la República, amenazada por el militarismo alemán; pero permanecemos inquebrantablemente unidos a nuestro gran ideal y a la organización, que es su forma viviente.»

Y en otro lugar:

«Socialistas de corazón humano, de sentimientos generosos, tenemos un deber sagrado que llenar en medio de tantas cóleras y odios: evitar que los bajos instintos no siembren en nuestros camaradas de combate ideas de vandalismo y de salvajismo.

¡Si usted supiera, mi querido Longuet, cuántas veces nuestra presencia ha evitado escenas cuyo horror es espantoso! Hay en todos los hombres que se batan, entre estos bravos, peligrosos vecinos a quienes pudieran escuchar, si a su lado no se dejase oír una voz más humana.»

Y termina, relatando el siguiente trágico episodio:

«Una noche, en la batalla del Marne, después de un combate atroz, sostenido en medio de un verdadero infierno de balas y de proyectiles de obús, marchamos adelante. Atravesamos un campo de trigo, donde se había combatido la víspera; los heridos no habían sido aún recogidos todos, y particularmente los que habían caído a mayor distancia. En el ángulo de un montón de paja vimos un grupo de soldados. Nos acercamos.

Dos franceses, dos alemanes: los cuatro heridos. Los dos alemanes, tendidos de espaldas, devorados por la fiebre. Un francés, en la misma posición, herido gravemente en el bajo vientre, y al lado suyo un camarada, de rodillas, empuñada la bayoneta é inmóvil. Dos balas le habían atravesado las piernas y le era imposible moverse. Desde el anochecer estaba así, mirando a la cara a los dos alemanes heridos.

¿Sabéis lo que quería? ¡Golpear, exterminar a los dos moribundos que el azar había puesto ante él! Tuvimos que disuadirle de su horrible idea y hacerle comprender lo inmundo de aquella acción.

—El comprendí y nos dijo: —Tenéis razón, amigos; estaba loco. Pero si hubiera podido...»

Unamuno en la Casa del Pueblo

Desde mucho antes de empezar la conferencia estaba anoche el salón grande de la Casa del Pueblo rebosante de público. Al empezar el acto, la concurrencia se desbordaba por los pasillos contiguos al salón, las escaleras y aun el vestíbulo. Había personas de todas las clases sociales, abundando los ateneístas, que habían acudido casi en masa a escuchar la palabra del ex rector de la Universidad de Salamanca.

Este exceso de público originó algunos incidentes producidos por el descontento de los que no podían entrar al salón, incidentes que eran calmados en seguida.

El acto revistió una importancia extraordinaria.

LUCIO MARTINEZ

Poco después de las nueve y media el presidente del Consejo de Dirección de la Casa del Pueblo, compañero Lucio Martínez, empezó a hablar, explicando los motivos que habían inducido a la Casa del Pueblo a organizar el acto.

Hizo resaltar cómo entre las aspiraciones de los obreros organizados una de las más fervientes es la de que se respeten todas las libertades ciudadanas. Siendo una de ellas, de las más sagradas, la libertad de la cátedra, hemos querido hacer constar nuestra protesta por la injusticia que se ha

hecho por el Sr. Bergamín destituyendo al Sr. Unamuno.

Se refiere a la propaganda agraria, que ha sido el delito castigado en Unamuno, y dice que si en la provincia de Málaga se hubiera hecho propaganda entre los obreros del campo no sería ministro de Instrucción el Sr. Bergamín, porque no tiene condiciones para ello.

Echémonos a temblar si se cumpliera el deseo del actual ministro de que los rectores habrían de pensar como ellos.

Combatió la tremenda injusticia que comete quien dice que los obreros manuales repudian a los intelectuales, pues los obreros quieren estudiar, capacitarse para conquistar las aspiraciones por que luchan los obreros conscientes.

Queremos cultura sana que nos lleve a comprender las grandes obras de Ate y nos eleve a lo desconocido, convirtiéndonos en engrandecedores de la Patria, no la patria que se confunde con el militarismo, sino la Patria espiritual que anhelamos los que luchamos por el establecimiento de un régimen de justicia, igualdad y fraternidad.

Al terminar de hablar el compañero Martínez Gil fué muy aplaudido.

EL SR. UNAMUNO

Al empezar a hablar el Sr. Unamuno...

El deber de las mujeres obreras durante la guerra

El deseo del proletariado internacional por la paz se ha mostrado sin fuerza para evitar la guerra mundial. Como las balas del cañón arrojan las débiles briznas de hierba que la brisa hacía ondear ayer gallardamente, aplastándolas contra la tierra, así las fuerzas del imperialismo, empujadas por el capitalismo, han pasado sobre las demostraciones y las esperanzas de paz del proletariado. El mundo está ahora en llamas. Le está desolando una guerra como nunca se había conocido... ¿Era necesaria?

Los trabajadores hacia el Socialismo.

La ley marcial nos imposibilita el inquirir una respuesta. Estamos frente a frente del hecho de que las fuerzas impulsoras del capitalismo han roto los diques del desenvolvimiento pacífico. Las consecuencias son incalculables, porque cualesquiera sean los cambios que la guerra imprima al mapa de Europa, lo cierto es que no se llegará al fin de la lucha sin que se experimenten los más tremendos efectos en la economía de las naciones y en el mercado del mundo. Precisamente es esta consideración la que demanda que las clases trabajadoras, cada vez en mayor medida, sean las mantenedoras conscientes del proceso histórico del desarrollo hacia el más alto orden social, el Socialismo.

Era indigno de las mujeres socialistas contemplar el desarrollo de estos acontecimientos históricos con los brazos cruzados, que están preparando el mañana desde su hoy. Los tiempos les llaman a una gran tarea, el cumplimiento de la cual requiere toda la devoción, el entusiasmo y el propio sacrificio que emana del «eterno femenino» de su naturaleza y de su convicción.

Guerra y hambre.

La hermana gemela de la guerra es el hambre. Su mánto, arrugada é im-

piadosa, llama a la puerta de cada familia que tiene en el campo de batalla a quien ganaba su sustento... La falta de trabajo se extiende más rápidamente que una epidemia; la angustia, el hambre, la enfermedad, la mortalidad infantil siguen su estela. ¿Qué traerá el invierno? Esta pregunta está en millones de labios...

Aquí tenemos el vasto campo donde las mujeres socialistas pueden librar batallas, que son al mismo tiempo batallas por sus derechos como seres humanos.

El momento reclama todo su esfuerzo. Y así las mujeres socialistas están trabajando pacíficamente, paralelamente a los «servicios femeninos» del nacionalismo burgués y también con sus representaciones en las Corporaciones municipales, sin haber consolidado, sin embargo, su organización, que constituiría una red para auxiliarlas en su trabajo. Nuestra camarada Fran Zietz ha escrito recientemente un artículo en el que puntualiza la necesidad de tal actividad y las líneas de conducta que se deben seguir en cada caso.

El auxilio esencial de las mujeres.

Si las municipalidades persisten seriamente en su deseo de oponerse a la terrible marea de la miseria que se acerca, no pueden hacerlo sin el auxilio de nuestras camaradas las mujeres socialistas. Porque ellas llevan al trabajo de auxilio el conocimiento y la enseñanza obtenidos en el Partido Socialista y en las Asociaciones obreras, así como en la experiencia práctica que han ganado como proletarias. Ellas saben cómo encontrar el camino de las buhardillas y de los sótanos de aquellos necesitados orgullosos ó sensibles que no solicitan socorro y dar con la palabra simpática que desate sus lenguas. Tienen ojos vivos y penetrantes para ver dónde y en qué forma se necesita el socorro. Mejor que nadie pue-

no estalló una gran salva de aplausos en el salón.

Compañeros y amigos, empezó diciendo el conferenciante: Al encontrarme en la Casa vuestra, es decir, en la Casa nuestra, recuerdo mis primeros años de vida activa; recuerdo aquellos días en que formé parte del Grupo fundador de «La Lucha de Clases», de Bilbao. Aunque por razones que entonces estaban justificadas, me aparté de esa lucha, en espíritu, seguí con los obreros.

Recordó su labor en los primeros años de llegar a Salamanca, cuando tomó parte en actos organizados por la clase obrera de allí para realizar propaganda agraria, motivo, según el ministro, de la destitución de su cargo.

El problema agrario.

El problema de la cuestión agraria se presenta con distintos caracteres en las diversas regiones de España.

De tiempo antiguo ha existido en España una lucha entre los huertanos y los pastores trashumantes, debido a que está muy mal cultivada la tierra y a que el agua de las lluvias no se sabe aprovechar.

Ved nuestros ríos—dice—, el Duero, por ejemplo, y observad el color de sus aguas, color de chocolate. Ese color está producido por la tierra que arrastra que se lleva al mar, dejando el agro español convertido en roca pedrada.

Al actual ministro de Fomento se le ocurrió que este año no hubiera barbechos; ¿cómo si en España fuera eso posible! En vez de eso, pudiera haber dado un decreto para que vinieran nubes al cielo de España. Lo más importante es eso, que lloviera más, y no suprimir los barbechos de una pluma. Pero la lluvia tampoco vendría por una disposición ministerial.

Criados de amos pobres.

Pinta con trazos magistrales la condición del labriego español, citando la parte de un poema griego en que Aquiles y Ulises hacen una visita al infierno. En ese fragmento Ulises dice que, mejor que rey de la región de los muertos, es preferible ser entre los vivos lo peor que existe en el mundo; esto es, criado de amo pobre. Esto son los labriegos de España: criados de amos pobres.

Aborda el problema de la emigración. Los propietarios—afirma—quieren que haya pocos renteros, con lo que se produce la despoblación, y así adquieren más valor sus propiedades.

De su experiencia de la mísera vida de los labriegos salmantinos cita varios episodios emocionantes.

En los campos donde se alimenta un toro de lidia podían dar productos para dar de comer a varias familias si se elaboraran. Citó el caso de un propietario que compró todo un pueblo, despidió a todos los vecinos y hoy ha pasado la raja del arado por el cementerio donde estaban enterrados los padres de los siervos que ahora han tenido que emigrar.

Se roba media de vida a los hombres para que algunos ricos tengan cazaderos, y eso ocurrió en Zarzán, donde había uno de esos cazaderos de conejos, con los que han acabado los trabajadores para no seguir muriéndose de hambre.

Hoy están en discordancia los intereses de los grandes capitalistas y los de los pobres y los de la Nación, y están substituyendo al hombre con los animales, pues cada vez hay más de éstos y menos hombres.

Habló de un pueblo en el que el partido de los pobres, al triunfar y apoderarse del Ayuntamiento, ordenó que el campo se dividiera: la mitad para pastos, y la otra mitad para que los obreros puedan vivir elaborando la tierra.

Ha habido otros pueblos en que los pobres se echaron un día los arados al hombro, se situaron en la tierra, comenzaron a labrarla y dijeron: «Que llegue la guardia civil a echarnos.» Y la guardia civil no fué.

Lo peor es que los pobres labriegos, además de explotarles los amos, tienen que darles sus votos para que los sigan explotando.

El «georgismo».

La teoría del impuesto único sobre la tierra, si es buena, no lo es tanto que sea la solución del problema agrario.

Los propietarios alegan la afección a la tierra; pero no la sienten.

Además, a la mayor parte de los propietarios hay que decirles que no tienen derecho a poseer unas tierras que no saben aprovechar.

Aduce varios ejemplos de terratenientes que no hacen el uso que deberían de lo que poseen; entre otros casos, el del duque de Valencia, que tiene, por un capricho censurable, sin cultivar grandes extensiones de tierra.

Contra lo que alegan del afecto a la tierra, yo les digo siempre que el violín debe tenerlo al que lo sepa tocar.

Los emigradores.

En España, más bien que emigrantes, hay emigradores, gente que vive de eso. Los que se van fuera de España no es que lo hagan por impulso propio o que los echen.

Antiguamente había unos hombres bravos que en las costas difíciles ponían señales falsas para que los navíos se estrellaran y recoger ellos los despojos: se les llamaba los naufragadores.

Esto son los emigradores, que combaten, si a mano viene, la emigración; pero son los que la obligan para aprovecharse de sus efectos.

El Parlamento.

El Parlamento se compone de ricos, de criados de ricos y abogados de los ricos, que es lo peor que se puede ser, pues el oficio más vil de este mundo es el de dar la razón al que no la tiene.

Podrá ocurrir que la taifa de gobernantes llegue un día a reinar sobre millones de vacas, de ovejas y de burros, pero no de hombres.

Escucha un libro de «Azorín», comentando un discurso de Cierva, y cita dos frases de Cánovas: una, acerca de la autoridad, cuyo fundamento está en la propiedad, y otra, en que decía que el sufragio universal y la propiedad son antitéticas.

Glosa luego la definición que hace «Azorín» al final de su libro de la doctrina conservadora, que reposa sobre la tierra y los muertos.

La tierra hija, no madre.

Pero ni después de muertos los hombres son dueños de la tierra, sino ésta de aquéllos, y la tierra sigue perteneciendo a su dueño, que hará que el arado pase sobre los huesos para que sirvan de abono al explotador.

Es preciso que digamos la tierra hija, no la tierra madre; que nosotros seamos sus dueños, y no ella dueña de nosotros.

Este es un pueblo de criados de amos pobres, aquí no hay libertad; difícilmente se meterá en la cárcel a una persona honrada; pero más difícil es meter a un bandolero. Aquí se han acabado los bríos para protestar. Al que lo hace se le da un mendrugo, y al que lo rechaza se le vigila como a un loco.

En el Parlamento no hay locos; pero es porque la mayoría no tiene materia enloquecible; son unos «vivos», en el mal sentido de la palabra.

Algunos terratenientes se me han quejado de que mi propaganda les gustaba; pero que no debía hacerla a los trabajadores porque la interpretaban al revés, la traducían en actos de rebeldía.

Nosotros—me decían los que se lamentaban—tenemos principios de cultura y sabemos el alcance de sus palabras; ellos no.

Entonces los he contestado que aquellos actos de rebeldía de los trabajadores demostraban que me habían comprendido perfectamente. Estoy acostumbrado a enseñar griego, y quizá les hablara en griego; pero le han traducido de un modo admirable. ¿Han disminuído las rentas de los propietarios por la acción de los explotados? ¡Pues esa es la mejor traducción que han podido hacer de mi griego!

Regeneración de España.

España, como madre, ha fracasado. No hagan ya de la Patria nuestra madre, sino nuestra hija. No nos dejemos formar por ella, sino seamos nosotros los que la formemos, para dar a nuestras generaciones una verdadera madre.

Hagamos de la Patria una hija de la que podamos estar orgullosos—terminó diciendo—, para que, al morir, podamos reclinarnos nuestra cabeza, mirando a lo alto, en el seno de nuestra hija.

El Sr. Unamuno recibió una ovación formidable, larguísima, al terminar su hermoso discurso.

El conapleto Martínez Gil dió por terminado el acto con breves palabras.

Las aclamaciones a Unamuno siguieron luego en la calle, sin que dieran lugar a incidentes desagradables, no obstante el ridículo alarde de fuerzas policíacas que se había hecho.

Un banquete.

Hoy se habrá celebrado en Parisiana un banquete en honor del ex rector de la Universidad de Salamanca.

El SOCIALISTA ha sido invitado a este acto. Pero, siguiendo la antigua costumbre de este periódico, aunque estamos al lado del Sr. Unamuno en lo que respecta a la injusticia que con él se ha cometido y protestemos enérgicamente contra ella, renunciamos, agradeciéndola, a la distinción que se nos ha hecho al invitarnos al banquete.

Inquietud imperial

Las autoridades imperiales alemanas han visitado la Casa del Pueblo en Berlín.

Este es un hecho cuya importancia sólo se puede apreciar teniendo en cuenta que hace dos meses visita tal no se hubiera realizado ni hubiera sido imaginable siquiera. El visionario que la hubiera predicho hubiese sido tenido por loco.

El «Vorwärts» del 17 de noviembre da cuenta de la visita y de los títulos y calidad de los que la hicieron: fueron los ministros de Hacienda, de Justicia, de Comercio y del Interior; el primer burgomaestre de Berlín y los presidentes del Reichstag y de la Cámara de los Señores de Prusia.

El ministro de Hacienda pronunció un discurso en el salón de actos del Sindicato de obreros en maderas. Aun no se conoce el texto, que, naturalmente, despierta gran interés; pero esperamos que será publicado todavía.

El «Vorwärts», en su candelero, no sospecha nada ni quiere saber nada. Por muy extraño que parezca, no está lejos de suponer que la curiosidad sinfiscal ha despertado en estos altos per-

sonajes, tan enemigos de los obreros hasta la guerra, el deseo de la visita para hacer un estudio de la organización obrera.

Nosotros somos menos ignorantes, y sabemos tanto como los visitantes mismos el motivo y el objeto de la visita. Sabemos que las autoridades imperiales están ahora menos seguras que nunca de ser ciegamente seguidas por la masa obrera.

La visita actual, como la promesa de crear trabajos que remedien el paro forzoso y de mejorar las condiciones de trabajo y la fijación del precio máximo a los artículos de primera necesidad, responden sólo al temor imperial del descontento y de la resistencia popular, que, a ser ciertos los despachos recibidos de Alemania, comienzan a demostrarse en protestas contra la guerra, las cuales aparecen incesantemente en pasquines, arrancados y vueltos a colocar en las calles de Berlín.

Algunos periódicos hablan con desdén de estos pequeños indicios de mal estar.

Nosotros, por el contrario, estamos seguros de su inevitable crecimiento, avivado por las derrotas, y lo espiamos atentamente como otro de los signos precursoros del huracán revolucionario levantado por la guerra y uniéndose a la guerra para derrocar el imperio de los Hohenzollern.

E. VAILLANT

LA GUERRA

En el Este alemán

Todo el interés y la atención del público están hoy pendientes de la gran batalla de Polonia, en la que se confirma que los alemanes llevan la peor parte, acentuándose más cada vez el triunfo de los rusos, que ha sido ya muy grande y que podrá llegar a ser de consecuencias incalculables para el poderío alemán y la seguridad de los territorios fronterizos a Rusia.

La Prensa inglesa publica amplios pormenores de esta gran lucha, y dice que nuevos Cuerpos de ejército alemanes han penetrado en territorio ruso por la parte de Kalch para salvar a las tropas de Hindenburg, que están muy comprometidas y efectúan su retirada en condiciones deplorables.

Estos refuerzos alemanes entraron en fuego el día 26.

Los rusos, que cada día que pasa son más numerosos, pues de todas partes les llegan tropas de refresco, han atacado vigorosamente a los alemanes y han destruido algunas de sus divisiones.

Las líneas alemanas han sido rotas por varios puntos, y los rusos se han apoderado de algunas localidades donde los germanos se hicieron fuertes así que vieron que no podían continuar su avance hacia Varsovia.

Varios generales alemanes han muerto peleando a la cabeza de sus soldados.

El frente de batalla que presentan los rusos se extiende a 800 kilómetros y tienen en lucha a 4.200.000 hombres.

Impresiones posteriores a estas noticias dan por seguros el triunfo de los moscovitas, y consignan que el desastre alemán es inmenso, hallándose tres Cuerpos de ejército casi conados.

Esta derrota alcanza también en Lodz a los austriacos, que el día 26, y después de un violentísimo ataque de los rusos, se retiraron desordenadamente, dejando en poder de los moscovitas 7.000 prisioneros, 30 cañones, seis de los cuales estaban con sus enganches y carros de municiones, y 20 ametralladoras.

El gran estado mayor ruso da por cierta la gran victoria en Polonia, y achaca el desastre a la ineptitud de los generales alemanes y a su obcecación en no alterar los planes que se trazan desde el primer momento, aunque las fases de los combates les sean desfavorables.

En Occidente

Ninguna noticia interesante se desprende de los comunicados oficiales franceses de ayer, pues en el Norte y en las Flandas sigue la tranquilidad.

Por noticias particulares se sabe que se acentúan los preparativos alemanes y las concentraciones, a fin de reanudar en breve plazo los combates, pues, según parece, el kaiser necesita que su ejército obtenga en Francia una gran victoria antes de que se reúna el Reichstag.

El plan alemán es hacer otro desesperado esfuerzo contra Dunkerque y Calais, y si fracasan, se retirarán a las líneas de defensa que han construído, enviando sus mayores contingentes al Este prusiano para impedir que los rusos, en su avance formidable, lleguen a amenazar las rutas que conducen a Berlín.

En Oriente

El día 27, después de un violento bombardeo y varios ataques de las tropas rusas, los austriacos abandonaron Czernowitz precipitadamente, huyendo en completo desorden hacia Dornavatz, perseguidos por los rusos. Las vanguardias de las tropas rusas

Por «El Socialista»

Suma anterior..... 42.737,83

Table with columns: DONATIVOS, Suma anterior, and Postales. Lists names and amounts for subscribers.

Suma total hasta hoy... 42.748,73

tremada angustia; cuando miles de obreros no pueden calentar sus hogares porque los jornales han desaparecido; cuando, en una palabra, es mayor que nunca la ambición, amparada en la ley, de tiranuelos.

El tratado de medicina más exquisito, que aporta mayores beneficios humanos en el estado actual de esta desventurada sociedad, es el dinero.

Es un sarcasmo prevenirse de la lepra y otras enfermedades por medio de dictando y promulgando leyes y reglamentos de hermosa letra, si la causa esencial persiste inicuamente; si la pobreza reinante, fundamento principal del desarrollo progresivo y creciente de microbios patógenos no es substituida por el hartazgo y las comodidades a que tienen derecho las clases trabajadoras de esta sociedad. La Naturaleza, sabia en todos sus principios y leyes, gusta de ayudas eficaces y positivas para destruir pronta y seguramente la invasión enemiga. Y estas ayudas no pueden ser otras que las prestadas por organismos sanos y robustos, bien alimentados y pléticos de vida. En este evento la higiene de los alimentos sería el complemento de tan manifiesta verdad, y ya es cosa sabida que la inspección sanitaria de aquéllos cae bajo la jurisdicción científica de funcionarios que no son médicos.

Por otra parte, ¿a qué hombre rico, a qué potentado se le ha ocurrido vivir en un tugurio? ¿Quién desconoce el importante papel higiénico que tienen las viviendas confortables, bien ventiladas y con capacidad suficiente para no interrumpir el funcionamiento normal y fisiológico de los individuos albergados en ellas? Por aquí, desengañándose quienes pretenden vender la vista del pueblo, poco se ganará con la suspirada ley de epidemias, creadora, probablemente, de pingües honorarios y sueldos: los mismos que deberían emplearse en elevar la condición social del pobre, para que el mismo, sin consejo de nadie, se procurara la buena y saludable habitación que le falta.

Después de todo esto, cuando los organismos humanos fueran resistentes para oponer un formidable dique a esos gérmenes infecciosos que diezman la población, tendría racional intervención la medicina, ó sea cuando, a pesar de todo, el enemigo amenzara con algunos estragos, y para atender a estos poquísimos casos debe bastarles a los médicos las retribuciones municipales que hoy disfrutan, pues en último término, esas sencillísimas prácticas que se señalan ante un peligroso agente infectocontagioso, de aislamiento, saneamiento del agua, etcétera, están a la mediana discreción de cualquiera.

Las prácticas de vacunación, suero-vacunación y suero profilaxia tampoco son un escollo contra el cual se desmorone el sentido común de cualquiera, y su empleo, así como las distintas preparaciones que precisan esos elementos preventivos, no precisa gran sacrificio en el cumplimiento del deber.

Y no quiero hablar ahora, sólo lo insinuare, de que con respecto a las teorías de la inmunidad orgánica, lo que en una hora fué una gran verdad para Pasteur fué una enorme equivocación para Chauveau, y que Buchner no estuvo conforme con este último, ni Ehrlich con Mechnikoff.

Así, pues, es preciso comenzar el edificio de la higiene y sanidad pública por su base; huir de cuantos intereses creados tiendan a desnaturalizar la lógica y la razón; estudiar con claro juicio y recta conciencia el modo único y absoluto de arrancar a la muerte las preciadas vidas de tantos infelices víctimas de la miseria y del hambre, que no es otro, a mi juicio, que el de sanear la riqueza pública, dando pan y justicia a los caídos, elevando el nivel de cultura, mejorando, por soberano impulso del Estado, el suelo productivo; no creando monopolios de casta ni dar entrada (queriéndola evitar ridículamente en el cuerpo proletario) en el presupuesto nacional a esos agentes infecciosos tóxicos que, por su descomunal magnitud, parecen parasitarios.

Si por entendido entendemos la lucha que se establece entre las defensas del organismo y los agentes infecciosos, etc., que lo alteran, el sentido común dice que los cuerpos humanos débiles por una alimentación deficientísima é insana carecen de toda aptitud para el curioso combate.

Y no se nos tache de poco progresivos, porque nada puede haber más adelantado que la santa verdad.

Quiero yo, debe querer todo el mundo, que la ciencia no fracase por aplicarla mal, por profanar sus más sólidos y racionales principios, creando cuerpos inútiles, pues a tanto equivale colocar centinelas avanzadas en los campos de operaciones si no se les provee de buenos y seguros fusiles. Y en este caso de higiene y sanidad el fusil es, repito, la alimentación abundante que hoy falta a los hijos del trabajo, a los que producen, a los que más derecho tienen a los beneficios de las ciencias, a los que villanamente se les insuflará el sarcasmo en la trágica visión de su desdichado suerte, si los que pueden hacerle no dan un soberano puntapié al pestilente cadáver de la ley epidémica antes de ser aprobada.

Sóbranse medios reglamentarios a los médicos para conjurar los estragos

de las enfermedades infectocontagiosas sin necesidad de que al presupuestado vayan a consignarse sueldos asombrosos, a menos que sean éstos los que se buscan bajo falsos pretextos de humanidad, quitando a ésta misma lo más preciso, casi pudiera decirse lo único necesario a su existencia.

Todos ricos, todos felices, todos en plena salud y se habrá dado un paso gigantesco hacia la verdadera higiene, laborando murallas de incommensurable defensa orgánica, porque lo que a esto sigue es de práctica sencillísima y adaptable que irremisiblemente se nos daría de añadidura.

¿Quiere, de otro modo, fracasar la ciencia, ó mejor, los encargados de manejar sus bondades? Pues sólo se precisa que el absurdo se consume, como tantos otros, que abortan los resfriados entendimientos de politicistas irrespetuosos con el pueblo, verdaderas toxinas de la justicia y microbios deleznales de la sociedad; pero como sus productos son fabricados a capricho, gangrenan todo menos los cogollos ciudadanos para que, a mayor placer, sigan disfrutando del festín de la vida, pues la inútil antiseptica y despreciable desinfección, por aplicarla cuando el remedio ha desaparecido, prodigará sus excelas virtudes en la septicemia mortal que desprecupaña y atormenta prepararon.

Rodrigo RODRIGO

LA EPIDEMIA EN BARCELONA

Según las notas oficiales, la actual epidemia tífica tiende a la baja.

Será cierto cuando así lo afirman quienes pueden saberlo; pero lo cierto es que ayer el número de los atacados, según las mismas notas de procedencia oficial, fueron 69 de tífus y 47 de infecciones intestinales (ahora establecen distinción), ó sea un total de 116. Los fallecimientos siguen alcanzando una cifra aterradora.

El mayor contingente de víctimas lo proporcionan muchachos de trece y catorce años, hasta veinte, y jóvenes de la misma edad.

¡Pobre juventud, sacrificada miserablemente al criminal abandono en que han tenido la ciudad los que tienen el deber ineludible de preocuparse y de velar por su salud!

A la Corporación municipal, primera encargada de esta misión, corresponde la responsabilidad de tal abandono.

Pero esta Corporación, lo mismo que sus predecesoras, sólo se ha preocupado de la celebración de mítines en las Casas Consistoriales (que otra cosa no son sus sesiones), en los cuales el interés de fracción, el interés del partido, lo llenan todo, sin preocuparse en lo más mínimo de la verdadera administración, de los intereses comunales, ni de la salud de la ciudad.

En este sentido, las ordenanzas municipales han sido letra muerta para el Ayuntamiento, el cual no se ha cuidado más que cargar el máximo de los impuestos municipales en cédulas, en permisos, en todo, en una palabra; haciendo caso omiso de artículos tan importantes como el que se refiere a la inspección de las aguas que abastece la ciudad, causa primera, si no única, de la terrible hecatombe que estamos presenciando y que tiene a la ciudad consternada.

Y el mal ya no se circunscribe a Barcelona, sino que se va extendiendo a gran número de poblaciones de esta región. Como ante la gravedad de las circunstancias han abandonado la ciudad todas aquellas personas que han dispuesto de medios, los miles y miles de fugitivos han debido transportar la infección, difundiendo la epidemia en muchas partes.

Como complemento de tal estado de cosas, la paralización de los trabajos se acentúa, el comercio atraviesa una situación por demás crítica, y no hablamos de la situación de la masa obrera, que, por ser siempre la víctima propiciatoria, en esta ocasión no podía dejar de ser también la más rudemente combatida en todos sentidos.

De ello hablaremos otro día.—J. C. 27 noviembre.

Por la España obrera y socialista

Una velada teatral en Ribado.

En esta villa se ha celebrado una interesante velada teatral, en la que debutó el Grupo Artístico de la Juventud Socialista.

Primeramente el camarada Severino Chacón dió una conferencia, disertando amplia y razonadamente acerca del tema «La Lucha económica y política del proletariado».

En el último entreacto se rifó un magnífico reloj, destinándose el producto a engrosar la suscripción de EL SOCIALISTA.

Se comentó entre los compañeros vivamente la negativa de los clericales a aceptar una controversia propuesta por las entidades La Prosperidad y la Juventud Socialista.

Como nota consoladora expresó la de que nuestras ideas rectoras prenden entre la clase trabajadora, especialmente en los jóvenes.—José Cordero

Mientras haya hombres sin independencia económica, la libertad será una ficción.

PARLAMENTO CONGRESO

ORDEN DEL DIA Presupuestos.

Continúa la discusión del de Fomento. El Sr. AYUSO habla de nuevo del artículo 10.

Mañana una hora habla, haciendo declaración al presupuesto.

Se debate la repoblación forestal, sin duda no podrá tener eficacia la orientación hidráulica.

El Sr. LUNA, de la Comisión, concluye brevemente.

También hablan los Sres. NICOLAURRO acerca del mismo asunto de repoblaciones forestales.

Se ha aprobado el capítulo 10.

El Sr. ALZOLA hace observaciones al señor AL, tratando de la Escuela de Aviación.

Se discute el Sr. ALAS PUMARIL, defendiendo la consignación para obras dirigidas por el Sr. Torres Quevedo.

Se discute la obstrucción a este presupuesto.

El Sr. ORTEGA Y GASSET y el Sr. DE LOS RIOS hablan extensamente acerca de la ingeniería militar desde el punto de vista de la aviación.

El ministro de FOMENTO: Venían al presupuesto anterior 100.000 pesetas para la Escuela de Aviación; pero resulta de que los mismos aviadorese con un número de 500.000 pesetas no se podía hacer nada útil, resultando una pérdida de 27.000 pesetas.

El Sr. ORTEGA Y GASSET y el Sr. DE LOS RIOS hablan extensamente acerca de la ingeniería militar desde el punto de vista de la aviación.

El Sr. ORTEGA Y GASSET y el Sr. DE LOS RIOS hablan extensamente acerca de la ingeniería militar desde el punto de vista de la aviación.

El Sr. ORTEGA Y GASSET y el Sr. DE LOS RIOS hablan extensamente acerca de la ingeniería militar desde el punto de vista de la aviación.

El Sr. ORTEGA Y GASSET y el Sr. DE LOS RIOS hablan extensamente acerca de la ingeniería militar desde el punto de vista de la aviación.

El Sr. ORTEGA Y GASSET y el Sr. DE LOS RIOS hablan extensamente acerca de la ingeniería militar desde el punto de vista de la aviación.

El Sr. ORTEGA Y GASSET y el Sr. DE LOS RIOS hablan extensamente acerca de la ingeniería militar desde el punto de vista de la aviación.

El Sr. ORTEGA Y GASSET y el Sr. DE LOS RIOS hablan extensamente acerca de la ingeniería militar desde el punto de vista de la aviación.

El Sr. ORTEGA Y GASSET y el Sr. DE LOS RIOS hablan extensamente acerca de la ingeniería militar desde el punto de vista de la aviación.

El Sr. ORTEGA Y GASSET y el Sr. DE LOS RIOS hablan extensamente acerca de la ingeniería militar desde el punto de vista de la aviación.

El Sr. ORTEGA Y GASSET y el Sr. DE LOS RIOS hablan extensamente acerca de la ingeniería militar desde el punto de vista de la aviación.

El Sr. ORTEGA Y GASSET y el Sr. DE LOS RIOS hablan extensamente acerca de la ingeniería militar desde el punto de vista de la aviación.

El Sr. ORTEGA Y GASSET y el Sr. DE LOS RIOS hablan extensamente acerca de la ingeniería militar desde el punto de vista de la aviación.

El Sr. ORTEGA Y GASSET y el Sr. DE LOS RIOS hablan extensamente acerca de la ingeniería militar desde el punto de vista de la aviación.

El Sr. ORTEGA Y GASSET y el Sr. DE LOS RIOS hablan extensamente acerca de la ingeniería militar desde el punto de vista de la aviación.

El Sr. ORTEGA Y GASSET y el Sr. DE LOS RIOS hablan extensamente acerca de la ingeniería militar desde el punto de vista de la aviación.

El Sr. ORTEGA Y GASSET y el Sr. DE LOS RIOS hablan extensamente acerca de la ingeniería militar desde el punto de vista de la aviación.

El Sr. ORTEGA Y GASSET y el Sr. DE LOS RIOS hablan extensamente acerca de la ingeniería militar desde el punto de vista de la aviación.

El Sr. ORTEGA Y GASSET y el Sr. DE LOS RIOS hablan extensamente acerca de la ingeniería militar desde el punto de vista de la aviación.

El Sr. ORTEGA Y GASSET y el Sr. DE LOS RIOS hablan extensamente acerca de la ingeniería militar desde el punto de vista de la aviación.

El Sr. ORTEGA Y GASSET y el Sr. DE LOS RIOS hablan extensamente acerca de la ingeniería militar desde el punto de vista de la aviación.

El Sr. ORTEGA Y GASSET y el Sr. DE LOS RIOS hablan extensamente acerca de la ingeniería militar desde el punto de vista de la aviación.

El Sr. ORTEGA Y GASSET y el Sr. DE LOS RIOS hablan extensamente acerca de la ingeniería militar desde el punto de vista de la aviación.

Los diputados castellanos solicitaron que en ese proyecto, en relación con las zonas neutrales, queden exceptuados los trigos y demás cereales.

El presidente les manifestó que estos artículos quedarían exceptuados, y quizá también los vinos.

Por último, expusieron los visitantes el deseo de todos los concurrentes a la reunión de anteayer tarde de que el vizconde de Eza forme parte de la Comisión parlamentaria que entienda en el proyecto de ley, y el Sr. Dato manifestó que, desde luego, accedía con mucho gusto, y que el ex alcalde de Madrid formaría parte de la citada Comisión.

Los diputados castellanos se reunieron ayer con los comisionados de la Diputación de Valladolid, ocupándose de la crisis obrera que existe en la región castellana.

Acordaron entregar al director de Obras públicas una relación de los trabajos que pueden realizarse para aliviar el problema obrero.

También acordaron visitar mañana y pasado a los ministros de Fomento y Hacienda para solicitar los apoyos.

Los diputados sevillanos han telegrafiado al alcalde de Sevilla para que consulte a los representantes de las fuerzas vivas respecto a la conveniencia que tendría para dicha capital el proyecto de zonas neutrales.

A última hora conferenciaron ayer Dato, Bessada y Echagüe.

Acordaron que después del presupuesto de Fomento se discuta el de Guerra.

Mañana se reunirá en el Senado la Comisión que entiende en el proyecto de amnistía. Seguramente emitirá dictamen.

Hasta el lunes ó el martes no se reunirán los ministros en Consejo.

EL DIA POLITICO

Ante los amagos obstruccionistas de unos cuantos diputados, catalanes y demócratas los más, el Gobierno, atomizado, insiste en explicar minuciosamente sus propósitos, aunque ya lo hizo en el Parlamento en distintas ocasiones.

Pero, como es lógico, hay diputados que no creen en promesas ministeriales. Y hacen bien.

Pues a éstos quisiera hoy el presidente del Consejo salirles al paso repitiendo lo que ya conocían. Esto es, que el Gobierno no presentará el prometido proyecto de ley, de cuya eficacia hay quien espera se resuelva la crisis económica, el problema de la miseria de nuestra clase, hasta que no sean aprobados los presupuestos.

Este proyecto es, pues, el premio que el Gobierno promete a los diputados que reclaman para los que en sus distritos tienen hambre, si son buenos chicos y aprueban los presupuestos con aquellas primas marítimas que Ugarte disponga, con los gastos que Bergamín desea y con los aumentos extraordinarios que Echagüe pide para las atenciones militares.

¿Sois disciplinados y hacéis lo que queremos?

Pues tendréis un proyecto de ley como premio. ¿No sois juiciosos? Discutiremos entonces hasta el 31 de diciembre, y el turrón no lo comeréis en vuestros hogares.

En conclusión, esto es lo que quisiera decir hoy el presidente a los periodistas para que lo entiendan los diputados.

En una cosa tiene razón Dato: es en que todo no se debe esperar del Estado, debiendo ayudarle la acción particular.

Es verdad; pero el Gobierno tiene la culpa de que así no suceda.

¿Por qué se comporta como lo hace con la burguesía y no como debería?

A cambio de las concesiones que en todo momento le hace ¿qué le exige?

Nada.

Y como nada le exige, a nada le obliga, nada da ésta para beneficio del país. Se contenta con obtener el suyo propio.

Aunque ya no habló de ello, como información queremos recoger algo de lo que casi confidencialmente dijo hoy a los periodistas el presidente. Se refirió al deseo expresado por algunos colegas de que sean amnistiados los procesados y condenados a instancia de parte.

Así, en crudo, la cosa parece un poco fuerte. Y el Gobierno encuentra argumentos en contra de esta petición, como los halló para excluir a los delincuentes de huelga.

Pero si el Gobierno entrara en la entrada de lo que son en su mayor parte estas condenas a instancia de parte, quizá no fuera tan severo con sus víctimas.

Estos delitos tienen sus causas originarias en el tremendo caciquismo que oprime a toda España.

Cacique, Empresa a quienes molesta la campaña de un periódico, de un hombre honrado, no dejan de encontrar apoyo legal para deshacerse de sus enemigos y campar por sus respetos.

No son estas condenas aplicadas en su mayor parte a malvados. Son personas dignas y honradas que caen en las redes de la ley, que sus acusadores burlan.

Pero, ¡bah! Se trata de caciques, de Empresas poderosas; las víctimas nada pueden y nada son en la mayoría de los casos.

¿Quién las tiene en cuenta?

EN EL TEATRO BARBIERI Contra un acuerdo municipal

La Casa del Pueblo celebra un mitin en defensa del vecindario

A las once menos cuarto de la mañana el compañero Lucio Martínez, que presidió, declaró comenzado el mitin, exponiendo las razones que tuvieron los representantes de las Sociedades obreras de la Casa del Pueblo para emprender esta campaña, que se continuará hasta que sean residenciados los concejales con cuyo voto se aprobó la proposición del Sr. Alvarez Arranz.

Nosotros no queremos dar consejos a los concejales que no han cumplido con su deber; no pretendemos darles lecciones; pero lo que sí haremos, porque tenemos derecho a ello, es recomendar que cuando lleguen unas elecciones sepan los ciudadanos a quiénes dan su voto.

Julján Besteiro.

Este camarada, de la minoría socialista en el Ayuntamiento, ocupó después la tribuna.

Recordó cómo había dicho varias veces al Sr. Alvarez Arranz que aceptaba el reto de éste y que estaba dispuesto a discutir con él. Pero las arrogancias del Sr. Alvarez Arranz tienen su explicación en el Concejo por el ambiente viciado que allí existe; pero esas arrogancias no resultan en la plaza pública, y por eso, después de mil excusas, no ha querido discutir.

Los concejales han hecho varias intentonas, que fracasaron, para que los patronos panaderos tuvieran libertad para defraudar el vecindario. Pero el acuerdo que alevosamente se ha adoptado significa un atentado a la libertad del pueblo.

Dijo haber tenido la satisfacción de escuchar, en la información del Ayuntamiento, que los datos que le habían facilitado los obreros panaderos fueron ratificados por los representantes de los patronos.

La proposición del Sr. Alvarez Arranz es peor que la del Sr. Ruiz Salinas; lo que ha ocurrido es que, por ser más nueva, nadie la conocía y no llegaron a comprender los fines que con ella se perseguían.

Lo fundamental de la proposición no era otra cosa que facultar solamente a las Tenencias de Alcaldía para el repeso del pan y que éste no pudiera hacerse sino en grandes cantidades.

Convencidos están los concejales de que se puede dar el peso exacto en el pan, como demostraron cuantos informaron ante la Comisión de mercados del Ayuntamiento.

Combatió los argumentos del portestante de los intereses de los tahoneros, Sr. Alvarez Arranz, quien dijo en el Ayuntamiento que la industria panadera está en crisis, cuando hay datos que demuestran que los tahoneros no pierden y que la Compañía Panificadora ha repartido entre sus accionistas dividendos de importancia.

Se ha demostrado con números que con el contrato de trabajo se benefician los patronos, pues si han aumentado algunos jornales, también tienen derecho a que menos número de obreros elaboren la misma ó mayor cantidad que antes de existir el contrato.

Es preciso que cada uno de nosotros vayamos diciendo a los vecinos de Madrid lo que significa el acuerdo del Municipio, porque en éste ya se ha dicho todo por la minoría socialista, y allí lo que más duele es discutir con los que hablan en nombre de la democracia y proceden en contra de ésta.

Los concejales republicanos tienen el deber de dar cuenta de su gestión al pueblo, y si no lo quieren hacer, que se vayan a su casa, que no estén en el Concejo para traicionar a los que a él les llevaron.

Hay que prepararse contra una cadena que se está amañando en el Ayuntamiento, especialmente desde que el Sr. Prast fué nombrado alcalde, debido a su torpeza, a su negligencia y a su falta de tacto para cumplir su misión.

Debemos seguir la campaña de protesta contra el alcalde y contra el acuerdo del Municipio.

Resumen.

El compañero Lucio Martínez hizo el resumen del acto, comentando parte del discurso del camarada Besteiro, sosteniendo que la clase trabajadora será la que evitará que los tahoneros logren su propósito.

Justificó por qué se aceptó el reto del Sr. Alvarez Arranz, a quien se le elevó a una categoría de que carece.

En cuanto a la nota, aparecida en la Prensa, de los concejales republicanos, recordó que éstos, siendo nada más que candidatos, solicitaron de los obreros de la Casa del Pueblo que les dieran su voto, ofreciendo que darían cuenta de su gestión y que sólo defenderían los intereses del vecindario.

La Casa del Pueblo se alegraría que los concejales que no han cumplido con su deber pudieran justificarse, para bien de ellos.

Recordó que la Casa del Pueblo había consultado con los diputados conjuntistas por Madrid, y que todos ellos, los Sres. Barribero, Castrovido, Soriano y Talavera, manifestaron que secundarían la campaña de la Casa del Pueblo, por entender que era justa, arrestando que no tendrían inconveniente en combatir a quien fuera, aunque se tratase de amigos políticos de ellos.

Con estas breves palabras se dió por

terminado el mitin, al que acudieron, seguramente, más de 5.000 ciudadanos.

Todos los oradores fueron muy aplaudidos.

El acto terminó a la una de la tarde.

CONSEJO DE DIRECCION

Se ruega a todos los delegados al pleno de este Consejo concurran a la reunión ordinaria que ha de celebrarse mañana, 30, pues se ha de tratar de la cuestión del pan.

Oferta de brazos

Para vergüenza de la burguesía española.

Los Comités de la Federación Nacional Textil, Federación del Ramo de Construcción, Federación Metalúrgica Regional, Confederación Regional de Cataluña y la Federación Local Obrera de Barcelona han dirigido a los cónsules de las naciones beligerantes la siguiente comunicación:

«Muy señor nuestro y de distinguida consideración: Los Comités que suscriben, en nombre de las respectivas Federaciones y con el numeroso concurso de diversas Sociedades obreras, tienen el interés de dirigirse a usted, como representante oficial de su nación, para exponerle que, en vista de la anormal situación que a consecuencia de la guerra atraviesa su próspero país, hallándose paralizada parte de sus industrias, territorio agrícola, zona minera y truncado el comercio a causa de hallarse guerreando lo más activo, fuerte y sano de la población productora, los obreros asociados españoles, que tenemos por lema el trabajo como fuente primordial de la riqueza en los pueblos y un interés en prestar apoyo solidario a ese factor de la producción útil para la vida y el progreso en todos los aspectos del trabajo, nos ofrecemos, por su mediación, a la nación que usted representa, como obreros laboriosos é idóneos, para reemplazar, mientras las circunstancias lo exi-

jan así, en talleres, fábricas y campos, a esos dichos trabajadores que se hallan actualmente ocupados en la defensa del territorio nacional, y los centros productores, por esta razón, casi paralizada su vida y riqueza creadora del trabajo.

Claro está que nuestro ofrecimiento se refiere, como neutrales, a la nación natural en sus límites fronterizos que existían antes de la declaración de la guerra actual.

Por si nuestro sincero ofrecimiento hallase eco en esa nación, les ofrecemos nuestro domicilio social, Paloma, número 15, segundo, Barcelona, en donde residen los Comités de los organismos de las Federaciones obreras que representamos la mayoría de los Sindicatos adheridos a esta iniciativa.»

Una banda de estafadores

BARCELONA.—Ayer han sido detenidos nueve individuos que formaban una banda de estafadores.

Para realizar su negocio compraban géneros en una fábrica, abonándolos en el acto. Seguidamente hacían importantes pedidos a otras fábricas, y haciendo que pidieran informes a la primera, recibían las mercancías y no las abonaban.

Finca asaltada

SEVILLA.—En la madrugada de ayer fué asaltada por tres hombres armados la huerta de Santa Bárbara.

Al defender la finca resultó herido en la cabeza el capataz de la misma.

A los gritos huyeron los salteadores. Uno debe ir herido, acusándolo un rastro de sangre en el camino.

Abogado agredido

TUY.—Al entrar ayer en el Juzgado municipal el abogado Emilio Sias fué agredido con una manopla en la sien por Leopoldo Moreira.

La lesión es grave. Se supone que el agresor ha obrado por mandato de otra persona.

ACCION SOCIAL Escucha, campesino

Tus explotadores hablan unas cosas y piensan otras. Una experiencia de muchos años ha puesto en claro esto y ha permitido establecer la diferencia entre lo que dicen y lo que piensan los que te explotan. Hoy vamos a ponerlo ante tus ojos; apréndelo y repítelo a tus compañeros que no saben leer:

- Lo que te dicen. Haz la siembra, cuida los campos, ocúpate en la recolección, madurga, trabaja mucho. Cria buenas vacas, buenas gallinas, buenos cerdos. No te importe que esta vida sea triste y dura: en el otro mundo alcanzarás la felicidad eterna. Déjate de Sociedades y de política. Ocúpate en trabajar, que es lo más honrado. Paga con puntualidad todas las contribuciones del Estado. Enseña a tus hijos a ser buenos soldados. Cuando haya elecciones municipales, vótame a mí ó a quien yo te mande. Cuando haya elecciones de diputados vota al candidato que yo te diga.

- Lo que piensan. Yo aprovecharé la ganancia de tu trabajo, sin apurarme por las sequías ni por las inundaciones. Porque me gustan las buenas tajadas, los pollos tiernos, el buen jamón. Mientras estés sometido, podré yo llevar aquí una vida alegre, sin trabajar. En verano, a las playas; en invierno, en el Casino. De esta manera podré explotarte tranquilamente. Así podré disponer de una justicia que te condene cuando no me pagues; de un cura que te entretenga mirando al cielo; de unos guardias que te magullen cuando te quieras sublevar. Ellos me servirán para defender mis bienes contra los extranjeros y para conquistar territorios donde vender bien lo que tu me produces. Así podremos luego hacer un reparto de consumos que te saque buenos cuartos. Después, en el Parlamento, harán leyes que me beneficien, aunque tú salgas perjudicado. (Del «Almanaque Socialista».)

Reuniones y convocatorias

EN MADRID La Juventud Socialista Madrileña al pueblo.

Considerando que la inmensa catástrofe europea, jamás registrada en los anales de la Historia, por sus complejos caracteres y matices, ha llevado aparejada, con el sacrificio de vidas y de pueblos, la confusión a individuos y a colectividades, llegándose a dudar hasta de la fuerza indestructible de nuestros ideales, el Comité de la Juventud Socialista Madrileña estima conveniente hacer pública profesión de inquebrantable fe internacionalista, afirmando:

- 1.º La simpatía por todos los pueblos que luchan. 2.º Que los únicos responsables de tan horrendos crímenes son los elementos capitalistas, que han preparado con engaños a los pueblos para la guerra. 3.º Que España debe mantenerse neutral a toda costa; y 4.º Que el fracaso actual no lo es del Socialismo, sino del régimen capitalista de fuerza armada. Grupo «Pro construcción de casas baratas».

El Grupo «Pro construcción de casas baratas» convoca a la Comisión encargada de la confección del reglamento por que ha de regirse la entidad a una reunión que se celebrará en la secreta-

ría núm. 15 de la Casa del Pueblo el día 2, a las diez de la noche.

EN LA CASA DEL PUELO Reuniones para mañana.

Salón grande: A las cuatro de la tarde, Sociedad de Obreros en Pan de Vienna; a las seis y media, Sociedad de Albañiles.

Salón pequeño: A las nueve de la noche, Consejo de Dirección.

Salón terraza: A las nueve de la noche, Sindicato de Ferrovianos de Madrid, Cáceres y Portugal.

EN PROVINCIAS Los dependientes de comercio. Un mitin.

EL ESCORIAL.—Organizado por la Sociedad de Dependientes de Comercio se celebró un mitin de obreros mercantiles.

Presidió el acto el presidente de la Sociedad, é hicieron uso de la palabra los compañeros López, Pascual, Agudo y Barrio.

Todos coincidieron en la necesidad de la ley de las diez horas de trabajo para la dependencia mercantil.

El compañero Agudo aconsejó que organizaran conferencias en el local social, que servirían para ilustrar a todos los compañeros y atraer a los apáticos.

El acto estuvo concurrido y reinó gran entusiasmo.

La política

SUMARIO

Los Sres. Alba, vizconde de Eza y Dato, designados en la reunión celebrada por los diputados de Castilla, León y Zaragoza para visitar al jefe del Gobierno y exponerle las aspiraciones de aquellas provincias, cumplieron con su cometido en el Congreso.

A la salida manifestaron que el presidente les dijo que tan pronto como se aprueben los presupuestos, y no antes, porque no piensa el Gobierno en convocar las Cortes, será presentado al Congreso un proyecto, que pudiera tener carácter orgánico-económico, en que se expresaran todas las aspiraciones legítimas de las provincias, como son zonas neutrales, ferrocarriles secundarios, obras hidráulicas, grandes obras públicas, etc.

El Sr. ALZOLA hace observaciones al señor AL, tratando de la Escuela de Aviación.

El Sr. ORTEGA Y GASSET y el Sr. DE LOS RIOS hablan extensamente acerca de la ingeniería militar desde el punto de vista de la aviación.

El Sr. ORTEGA Y GASSET y el Sr. DE LOS RIOS hablan extensamente acerca de la ingeniería militar desde el punto de vista de la aviación.

CRONICA DE CORREOS

Unas cuantas palabras.

Que el servicio de Correos en España es uno de los negocios líquidos para el Estado ya nadie, o casi nadie, lo ignora.

¿En qué país civilizado sucede lo de aquí en tan importante servicio?

En ninguno; y vamos a demostrarlo. En España una carta cuesta al público 20 céntimos: 15 de sello y cinco de recibo al destinatario.

En los demás países, Francia, Suiza, Inglaterra, etcétera, etc., sólo cuesta «10 céntimos», la mitad menos que en España.

Ni en América ni en Europa, con excepción de España, los Gobiernos se embolsan nada del servicio de Correos; antes al contrario, además de invertir todo su producto para el mejoramiento del servicio, consignan en los presupuestos algunos millones para su desarrollo y ampliación, atendiendo al gran papel social que el correo representa.

En cambio, en España—y véase si esto no es una paradoja—el Estado se embolsa del producto de dicho servicio unos 30 millones de pesetas anuales, y aun sospechamos que nos quedamos cortos.

Y, sin embargo, han sido combatidas unas migajas de presupuestos presentadas en el Congreso para el servicio de Correos, servicio que á todo el país abarca é interesa. En cambio, han sido votados varios millones para santos y santas. Esto sin contar con los 40 millones que el clericalismo se lleva anualmente de las arcas del Tesoro. Y, sin

embargo, maldita la falta que le hace al Estado esa... clase, y menos á la inmensa mayoría del pueblo español.

Pero díganlo claro. Lo que en otras partes es un servicio del Estado, en España es una renta del Estado. En los demás países el Gobierno cuida además de pagar bien á sus agentes, oficiales y carteros. En España no hay nada de esto. El Estado español sólo paga á los jefes y á unos centenares de oficiales: é estos últimos bastante mal, tanto que muchos cobran menos que los carteros.

A los carteros no les paga. Los tiene como á una legión de negros para explotarlos cada día más.

Los carteros, que son el nervio del servicio de Correos; que son, en realidad, los que trabajan más, los que más sufren las consecuencias de un servicio inorgánico, cuyo trabajo es más pesado y delicado á la vez de lo que á primera vista parece, éstos no cobran del Estado, á pesar de ser el Estado su burgués...

Los carteros en España vienen obligados á pedir al público cinco céntimos más por cada carta, para así poder cobrar á la quincena el haber que el reglamento les asigna.

El Estado manda sus agentes, llamados administradores y jefes de cartería, para mejor explotar á los carteros. Y, sin embargo, éstos les obsequian aún con banquetes y regalos... ¡Las cosas!

El Estado, después de absorber todo el producto de los carteros, les obliga á pagarse los trajes y gorras de uniforme; á pagarse los tranvías, en las grandes ciudades, y á pagarse todo el material que el servicio requiere de los fondos—por los carteros recaudados en la

forma más arriba indicada—de sus respectivas carterías.

¿No es todo esto un disparate... administrativo?

Concretando: En España tenemos un servicio de Correos caro y malo para el público, y malísimo para los agentes, que lo han de llevar como pueden...

La Corporación de carteros no consta ser oficial del Estado en los casos de adquirir mejoras, derechos y cobrar como se merecen por el trabajo que hacen. Pero, en cambio, el Estado cuida de explotarlos bien, imponiéndoles su hegemonía y quedándose todo su producto, incluyendo los apartados de Correos...

Todo esto se proponen arreglarlo algunos señores jefes... banqueteados y... «tirando».

No obstante, esos señores jefes han conseguido ya su emancipación, haciendo servir á los carteros de comparsas: se han aumentado el haber...

¿Lo han entendido ustedes? Pues no hemos dicho más que unas cuantas palabras.

Juan CATALAN

23 noviembre 1914.

Del Juzgado de guardia

Lucha en un subterráneo.

En un evacuatorio de la Puerta del Sol escandalizaban Basilio Zaragoza, de veintisiete años, y Joaquín Garballo, de diecisiete. Acudieron á apaciguar los ánimos hasta siete guardias, entre los cuales repartieron los revoltosos algunos coscorrones. Reducidos los furibundos, fueron condu-

cidos á la Comisaría y al Juzgado por atentado á la autoridad.

Uno de los guardias tuvo que ser asistido en la Casa de Socorro.

Más vale pájaro en mano...

En la estación de Atocha fué detenido Mariano Garrido Mencia en el momento en que iba á recoger 50 docenas de pájaros.

Como en la forma en que eran recogidos no estaba muy clara, se le condujo ante el juez.

Atropello.

En la calle de Fuencarral, esquina á la de Jacometrezo, fué alcanzado por un tranvía Manuel Rodríguez García, de cuarenta y tres años.

Fuó asistido de diversas lesiones de carácter grave en la Casa de Socorro, y después trasladado al Hospital de la Princesa. El conductor del tranvía compareció ante el juez de guardia.

SE JUEGA...

En Elda.

En ésta ha ocurrido un suceso que pudiera acarrear otros más graves de no poner término al inhumoral juego del «monte».

Serían las cinco de la tarde cuando tranquilamente se disponían á jugar en un acreditado bar, situado en el punto más céntrico de esta ciudad, unos cuantos «puntos». Sin pedir «permiso» entró un sujeto, que, al ver el dinero que allí había, dijo:

—Yo no puedo consentir que mis hijos pasen hambre: este dinero me lo llevo yo, y al que me lo quiera quitar le pego un tiro.

Acto seguido sacó una pistola, dispuesto á poner en práctica la amenaza.

Gracias á la pronta intervención de

un guardia y á las personas que allí estaban no pasó la cosa á vías de hecho.

Para quitarle importancia se dice que el individuo estaba embriagado. Nosotros no pretendemos negarlo; solamente queremos hacer constar que nuestra denuncia no era infundada y que preveíamos lo que ha ocurrido.

Esperamos de quien corresponda la pronta terminación de este vergonzoso espectáculo, pues las autoridades no deben ser cómplices con su silencio de que se «desplume» impunemente á quien, por su ignorancia, no ha sabido desprenderse de vicio que tantos males causa.—Corresponsal. Elda 28.

De Administración

Insistimos en rogar á nuestros suscriptores que los giros que nos dirijan vengan impuestos por la persona ó entidad á nombre de la cual va dirigida la faja del periódico, para evitarnos equivocaciones en los abonos.

Las personas que nos remesen fondos que no sean para pagos de suscripciones deben acompañar carta con detalles.

Todos los que nos remitan cantidades y no reciban justificantes, deben reclamarnos inmediatamente, por si hubiéramos incurrido en error al hacer la aplicación.

También advertimos á nuestros suscriptores que nuestras bases de venta establecen la condición de que los pagos han de hacerse por anticipado.

ESPECTÁCULOS

FUNCIONES PARA MARANA

REAL.—No hay función. ESPAÑOL.—A las 10 (38.º de abono), Los semidioses y Los chorros del oro. PRINCESA.—A las 9,45 (inauguración), Las flores de Aragón (estreno). COMEDIA.—A las 10 (6.º lunes de moda), El buen español y Un consejo de amigo. LARA.—A las 10,30 (doble), El redil (dos actos).

A las 6,30, La pasión (dos actos). APOLO.—A las 10 (sencilla), La Venua de piedra.—A las 11,15, La sombra del molino y Adelita Lulú, en su repertorio.

A las 6 (sencilla), La sombra del molino.—A las 7,15, ¡Te la debo, Santa Rita! y Adelita Lulú, en su repertorio.

—El próximo miércoles se verificará en este teatro el estreno de la opereta en un acto, dividida en cuatro cuadros, refundición de una opereta vienesa del maestro Engelander, libro de los Sres. Estremera y Candelas, «El chico parisiense».

ZARZUELA.—A las 10 (función popular, á precios populares), La vida breve y La viejecita.

A las 6 (doble), Los cadetes de la reina y El príncipe bohemio.

ESLAVA.—(Compañía de comedia García Ortega).—A las 10,30 (función entera), El audaz (tres actos).

A las 6 (función entera), Las pecadoras (tres actos). COMICO.—A las 10 (entera), Militares y paisanos (cinco actos).

A las 6 (especial), Los nervios y La suerte perra (dos actos).

CERVANTES.—A las 9,45 (sencilla), Fortunato (tres cuadros).—A las 11 (doble), La crisis del matrimonio (dos actos).

A las 6,30 (sección vermouth), El pajarito (dos actos).

ALVAREZ QUINTERO.—A las 10,30, Malvaloca y Olimpia d'Avigny. IMPRENTA RENACIMIENTO San Marcos, 42.—Teléfono, 4.867.

COOPERATIVA SOCIALISTA

Exactitud en el peso.—Calidad excelente.—Baratura en los precios. Todo ello lo encontraréis comprando en los establecimientos de la

Cooperativa Socialista Madrileña

TIENDAS DE ULTRAMARINOS

Arganzuela, 1 (teléfono 5.099). — Cava Baja, 33. — Valencia, 5 (teléfono 4.795). — Pilar, 41 (Guindalera). Martínez Campos, 1. — Libertad, 26 (teléfono 4.368). — Juan Pantoja, 9 (teléfono 3.191).

Gran café en la Casa del Pueblo, Piamonte, 2.

Platos del día (lunes)..... ¡A las doce.—Gocido con sopa 0,50 pesetas. ¡A las seis.—Ragout á la francesa..... 0,50

La Mutualidad Obrera

Cooperativa médico-farmacéutica y de enterramiento de trabajadores asociados.

Oficinas: Piamonte, 2 (Casa del Pueblo), Secretaría 38 (teléfono 4.714).

Table with 3 columns: PERSONAL TÉCNICO, CONSULTORIOS, FARMACIAS. Lists services and locations like '27 profesores de Medicina', 'Norte.—Abascal, 12, hotel.', 'Mesón de Paretes, 20 (abierto toda la noche).'

Cuota familiar, 2,25 pesetas.—Individual, 1,15 pesetas.

ENTIERROS..... Niños: Coche-estufa con dos caballos ídem. Servicios de vacunación, inyecciones antídóticas, hipodérmicas y subcutáneas, etc.—Clínica operatoria en el Consultorio Norte.—Específicos elaborados para los enfermos de La Mutualidad Obrera que lo necesitan por prescripción facultativa.

En todas las farmacias rigen las tarifas económicas.

LOECHES

AGUA MINERAL NATURAL

PURGANTE

Indiscutible superioridad sobre todos los purgantes por ser absolutamente natural. Curación de las enfermedades del aparato digestivo, del hígado y de la piel, con especialidad congestión cerebral, bilis, herpes, escrófulas, véricos, erisipelas, etc. BOTELLAS EN TODAS LAS FARMACIAS Y DROGUERÍAS Y EN EL DEPOSITO CENTRAL, JARDINES, 15, MADRID

Carbonería cooperativa de los cucheros de Madrid. Travesía de San Mateo, núm. 6. (Tel. 5.166). Se garantiza la buena calidad de los productos :: Se sirve á domicilio.

ALMANAQUE SOCIALISTA para 1915. EL DÍA 20 DE NOVIEMBRE HA APARECIDO EL ALMANAQUE SOCIALISTA PARA 1915. Texto escogido.—Caricaturas.—Mapas. Directorio socialista.—Cubierta en colores.—Curiosidades. 64 páginas :: 15 céntimos. De venta en la Administración de 'EL SOCIALISTA'.

PROGRAMA OBRERO POR FERNANDO LASSALLE. TRADUCIDO POR JUAN A. MELIÁ Y CON UNA NOTA BIOGRÁFICA DE E. TORRALVA BECI. CONSTITUYE UN ELEGANTE FOLLETO DE 64 PÁGINAS. PEDIDOS Á LA ADMINISTRACIÓN DE 'EL SOCIALISTA'. PRECIO: 40 CÉNTIMOS.

Trabajadores: Leed EL SOCIALISTA

Pastillas Alemanas del doctor Swanter de Berlín. La generación actual bendice á Swanter, y las venideras esculpirán su nombre en letras de oro, por curar sus dolencias de las vías respiratorias con sus maravillosas PASTILLAS ALEMANAS de modo tan rápido y eficaz como jamás hubiera podido soñarse. Tan eficaces son, que, una vez ingerida la primera pastilla, aquella Tos ronca, sofocante, que produce vértigos y dolor de pecho, cesa al momento; aquella Disnea terrible, causada por congestión bronquial, se calma en seguida, facilitando la expectoración y des-congestionando los bronquios rápidamente. Son preventivo infalible contra las Pulmonías y la panacea eficaz para sus convalecencias, abreviándolas y evitando sus fatales consecuencias. Sus principios aromáticos y antisépticos, cual torrente de aire vigorizador, penetran por el interior del organismo, destruyendo todos los gérmenes morbosos que lo infectan. ENFERMOS: Pedid, exigid siempre, si queréis curaros, PASTILLAS ALEMANAS. A 1,50 ptas. caja en todas las Boticas, Centros de específicos y en la calle Vilanova, 1, Farmacia (frente Arco Triunfo).—Venta en Madrid: Pérez Martín, Alcalá 7; Martín y Durán y Farmacia Gayoso, Arenal, 2.

García Ceballos ENCUADERNADOR. DORADOS en artículos de piel, tela, papel, gatapercha, celuloide, pegamoi, ornamentación de libros, etc., etc. 8 y 10, ESCALINATA, 8 y 10

R. FERNÁNDEZ ROJO GRABADOR EN METALES. FABRICA DE SELLOS DE CAUCHO. Manufactura de precintos marchamos de plomo, acero y cartón y aparatos para su aplicación en cajas, papeles, cacharros para leche, etc. Calle de las Fuentes, 7.—MADRID. APARTADO DE CORREOS 498

M. ROCA FOTÓGRAFO. Gran premio Exposición Internacional de Viena, 1912.—Tetuán, 20.—Madrid. Ampliaciones y postales de Marx, Bebel, Engels, Liebknecht, Jaurés, Iglesias, Quejido, Matías Gómez, Mora, Diego, Caballero, García Cortés, Barrio, Fabra Ribas, Facundo Perezagua, Acevedo, Vera, Carretero, Montenegro, Vigil, Cabello, Justo, Gascó, Varela, Gascó, Sanchis, Casas, Morodio, Juan A. Meliá, E. Torralva Beci, Daniel Anguiano, Alvarez Angulo, A. Díaz, etc., etc. Grandes descuentos á Centros y Sociedades. El único representante administrativo de 'EL SOCIALISTA' en la Habana es Manuel Gándara. Ténganlo presente nuestros lectores y suscriptores.

Cooperativa Socialista de Chamartín de la Rosa. Garibaldi, 8 (Casa del Pueblo). Comprando en esta Cooperativa encontraréis exactitud en el peso, excelente calidad en los artículos y gran economía en los precios.

Tarjetas postales Colección de retratos de socialistas conocidos. Pablo Iglesias, Jaime Vera, A. García Quejido, José Mesa Leompart, Matías G. Latorre, Francisco Diego, Augusto Bebel, Julio Guesde, Enrique Ferri, Emilio Vandervelde, Victor Adler, Juan Jaurés. La serie completa de 12 retratos, 25 céntimos. Sueltos, 1 cinco céntimos. Pedidos á la administración de 'EL SOCIALISTA'. COMPRAD 'El Socialista', Su precio, 5 CÉNTIMOS. LEED Acción Socialista. Aparece los sábados. Precio: 15 céntimos.

Almanaque Bailly-Baillière ENCICLOPEDIA POPULAR ILUSTRADA PARA 1915. EN BASTICA 1,50 ptas. REGALO DE 1.000 décimos de la lotería de Julio de 1915, cuyos premios pueden importar 345.980 pesetas. ENCADERNADO 2 pesetas. PARTICIPACIÓN en el núm. 10.114 de la Lotería de Navidad, pudiendo corresponder hasta 100 ptas. á cada Almanaque. Un tomo de cerca de 500 páginas. — 1.000 grabados en negro y color. En Provincias, 0,50 más para gastos de franqueo y cartón.